



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 1.º DE FEBRERO DE 1937

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NUMERO 381 : 15 CÉNTIMOS

## EN EL FRENTE DE MADRID

# La lluvia paralizó en el día de ayer todas las operaciones

### La armonía entre ellos Unos oficiales rebeldes que mataron en Sevilla a seis oficiales alemanes, han sido fusilados

**Gibraltar, 31.** — Algunos evadidos del campo rebelde, llegados a Gibraltar, han relatado un incidente de cierta gravedad. Según estas noticias, seis oficiales aviadores alemanes fueron muertos por oficiales del ejército de Queipo de Llano. Según referencias, algunos oficiales «nacionalistas» almorzaban con sus esposas en el restaurant del Hotel Cristina, en donde se alojan la mayoría de los jefes alemanes. Durante la comida, dos oficiales de dicha nacionalidad, en estado de embriaguez, cometieron varias incorrecciones dirigidas a las mujeres que acompañaban a los españoles. Uno de éstos rogó a los provocadores que abandonaran el local, a lo que se ne-

garon con palabras y gestos soeces. Los otros oficiales alemanes presentes tomaron partido por sus compatriotas, lo que convirtió la discusión en una batalla. Los secuaces de Queipo dispararon sus pistolas y mataron a seis oficiales del ejército hitleriano. El director de las organizaciones nacionalsocialistas de Sevilla, Christoph Fiessler, acudió a visitar a Queipo de Llano, acompañado del cónsul de Alemania. Los dos funcionarios protestaron violentamente de la actitud de los oficiales rebeldes, y amenazaron al general con las más terribles represalias. Este dió inmediatamente la orden de fusilamiento de los tres oficiales españoles.

### Las intentonas de los facciosos en Andalucía, fracasan ante el empuje del ejército popular

**Madrid, 31.** — Política en su impresión de madrugada dice que los frentes fascistas siguen perplejos frente a Madrid. Después de su intento de avance en el sector de Aranjuez no han iniciado ningún movimiento que pueda calcularse obedece a plan alguno. Tiroteos y agresiones indistintos y ligero cañoneo en esta madrugada pasada sobre el Norte de Madrid, sin que hubiéramos que lamentar desgracia alguna por lo impreciso de los tiros. Las condiciones son las mismas que días pasados. En consecuencia hemos de observar la misma actitud de atención constante y no sentirnos demasiado optimistas porque presumamos se avencinan días satisfactorios para nuestra causa. Por nuestra parte podemos añadir que el fascismo parece tener fija la mirada en Andalucía. Todo su empeño se acumula en la conquista de Málaga, y allí acumula material y hombres, así como abundantes tropas mercenarias. Pero sus propósitos, al igual que en el frente de Madrid, se frustran. En Córdoba y Granada llevan la iniciativa nuestros bravos milicianos y castigan duramente a las hordas facciosas. En el frente de Málaga, donde se resistió heroicamente los primeros momentos, la situación ha mejorado de un modo muy ventajoso que aleja cualquier temor que pudiera haberse abrigado. Todo hace esperar que el ejército invasor termine la intentona con otro nuevo y rotundo fracaso. Por lo pronto, el plazo de quince días fijado para la toma de la ciudad ha transcurrido sin que los facciosos se aproximen a sus puertas.

### Nuestras milicias toman los pueblos de Beas de Granada y Quentas, en el frente de Granada

**Jaén, 31.** — Se tienen noticias de la operación llevada a cabo por nuestras fuerzas el día 26 y en la que se tomaron a los rebeldes del frente de Granada, Beas de Granada y Quentas. La acción fué llevada a cabo por fuerzas de la columna Maroto, que marcharon sobre Beas. Entraron en combate a las ocho de la noche en el Cementerio y en las primeras calles de la población. Poco más tarde el avance de los leales era arrollador. Los facciosos se retiraron con grandes pérdidas, dejando sobre el terreno 24 muertos e innumerables heridos. Realizada esta primera tentativa nuestras fuerzas se retiraron esperando la reacción del enemigo ante la posibilidad de que llegaran refuerzos de Granada, cuya proximidad es conocida. En tanto esta eventualidad se decidía, nuestras fuerzas atacaron la posición estratégicamente fortificada de Fraile de Beas, desde donde los facciosos confiaban en la mayor defensa de Beas. Las fuerzas, con bombas de mano, y haciendo alarde de magnífico entusiasmo, atacaron la posición que fué cediendo hasta caer en nuestro poder. Después, el fuego preciso de nuestra artillería facilitó la ocupación total del pueblo atacado donde nuestras fuerzas consiguieron un triunfo magnífico. La otra columna, que marchó sobre el pueblo de Quentas, entraba de pronto en

combate. Un camión, con fuerzas fascistas, que acudía a auxiliar al pueblo, fué destruido por nuestras fuerzas, haciéndoles a los facciosos cuatro muertos y algunos heridos. Algunos de los facciosos lograron huir aprovechándose de la maleza. Entre los muertos se encuentra el oficial que mandaba las fuerzas enemigas. Nuestros milicianos pudieron proveerse de equipos y armamentos abandonados por el enemigo. Inmediatamente comenzó el ataque a la retaguardia enemiga cercando y sorprendiendo por la espalda a los fascistas de Quentas. Los parapetos fueron asaltados con bombas de mano. Cerca del río Basuli atacaron nuestras fuerzas que cercaron el pueblo. Los reductos facciosos fueron asaltados y destruidos con bombas de mano. Se ocupó el pueblo y después se inutilizó la carretera. La toma de estos pueblos es muy importante, pues están cercanos a Granada. Fueron puestos en libertad todos los elementos de matices izquierdistas que estaban encarcelados. Durante la mañana del día 27 se fueron extinguiendo los últimos reductos facciosos en tanto nuestros elementos se apoderaban de varias posiciones y mantenían en jaque a los refuerzos que de la capital granadina se enviaban para auxiliar a los rebeldes.

### Jornada de calma en el frente de Madrid

**Madrid, 31.** — La lucha en el frente de Madrid. Impresión hasta las cuatro de la tarde. Imperan las malas condiciones atmosféricas, que imposibilitan el desarrollo de operaciones de todas clases como no sea la diligente labor de fortificación en las posiciones leales que continúa con la impetuosa propia del ejército popular que no quiere perder tiempo. La vigilancia extraordinaria se mantiene en todo momento y sirve para favorecer esta eficaz labor de fortificación de nuestras posiciones. Esto se hace absolutamente indispensable sobre todo si se tiene en cuenta que en este sector del frente de Madrid van cambiando constantemente, siempre en favor nuestro, aunque en muchas ocasiones no se desarrolle operación alguna. Durante la noche pasada se realizó un ataque bastante amplio, si de ataque se

puede calificar el derroche de municiones de que hicieron gala los facciosos. La impresión que se tiene, fundada en la experiencia que se va sacando de esta guerra, es que el enemigo tiene algunos momentos en que siente impacencias extraordinarias que sin duda ve un poco satisfechas con la entrada en acción de las armas de combate. La prueba es que no ha salido un momento de sus posiciones. Esta acción de las avanzadillas terminó unos minutos más tarde sin que se acusase desde entonces novedad alguna. El ilustre presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, ha recorrido esta mañana algunos sectores importantes del frente de Madrid y observó complacido la elevada moral combativa de nuestros soldados, siendo en todas partes ovacionado con entusiasmo por los bravos defensores del pueblo español.

### LA LUCHA EN LOS FRENTEROS ASTURIANOS

**Gijón, 31.** — Se conocen detalles de la última y afortunada operación de las Milicias asturianas. Las fuerzas leales de los sectores de Santa Marina y Builla, en el frente de Oviedo, realizaron una incursión por terreno enemigo, consiguiendo llegar hasta las inmediaciones de la plaza de toros, donde los rebeldes tenían un puesto importante y donde nuestras Milicias estuvieron a punto de copar a los facciosos. Nuestras fuerzas, sin disparar un tiro, lograron conquistar varios fusiles, municiones y viveres. Terminada la operación regresaron los milicianos, sin ninguna baja, a las posiciones primitivas. Las baterías facciosas del Naranco dispararon sobre nuestras posiciones de Monte Olivares. Las baterías leales constataron adecuadamente.

### OTRO IZQUIERDISTA FUSILADO

**Madrid, 31.** — Por noticias recibidas se conoce el asesinato del destacado militante de Izquierda Republicana Teófilo Sevilla realizada en Soria. La revolución le sorprendió en un pueblo de la provincia de Segovia. El detenido fué trasladado a Soria y allí fué fusilado en compañía de su padre y de un hermano. Procedía del Partido Radical Socialista, y había desempeñado el Gobierno Civil de Bilbao. En la actualidad formaba parte del Comité Ejecutivo Nacional de Izquierda Republicana.

### HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL

**Madrid, 31.** — A la suma de 164,121 pesetas asciende la subscripción abierta para rendir un homenaje a la Columna Internacional, organizado por el Frente Popular de Izquierda de Madrid.

### LA LLUVIA PARALIZA LAS OPERACIONES

**Madrid, 31.** — Este mediodía el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Miaja, manifestó a los periodistas que el día de hoy ha sido de tranquilidad, pues la intensa lluvia que cae sin cesar tiene paralizadas todas las operaciones en el frente.

### LOS TROTSKISTAS SERAN AJUSTICIADOS

**Moscú, 31.** — El presidente del Comité Central Ejecutivo de la URSS ha rechazado el recurso presentado por Piatkov, Sorebrianov, Huralov, Drebnis, Chestov, Puchin, Rataichak, Boguslavski, Turak, Cuche, Livchitz, Norkin y Kniazzy, condenados a muerte por el Tribunal Supremo.

### Y van... Otro aviator italiano muerto al servicio de los facciosos

**Andújar, 31.** — El aviator enemigo que cayó ayer en las proximidades del Santuario de la Virgen de la Cabeza se llama Enrique Coppo, de nacionalidad italiana. Tripulaba un aparato de caza, marca «Carpini», número 502. Quedó totalmente destruido. El piloto llevaba una tarjeta de identidad, número 399, extendida en Sevilla, en enero de 1937, con un sello que decía: «Al servicio de la aviación del

Tercio. La firma del comandante es ilegible. En las líneas de Marmolejo se oyeron anoche tiroteos de fusil y de ametralladora en las posiciones enemigas de Villario. La hora avanzada y el temporal de lluvias descarta la idea de que se tratase de ejercicios de instrucción o de tiro, creyéndose que se trataba de una revuelta entre los facciosos.

### Homenaje a la Brigada Internacional en Madrid

**Madrid, 31.** — Esta mañana se celebró en el teatro Calderón un homenaje a la brigada internacional y a la primera brigada mixta de Lister, organizado por el

grupo comunista de sanidad y el cuartel de dicha primera brigada. Presidió Giorla, comisario político de sanidad de la primera brigada.

### SUBSCRIPCION POPULAR

**Madrid, 31.** — Los carabineros Epifanio González, Manuel Hernández y Angel Sandozgracias, han abierto una subscripción para adquirir un avión que llevara el nombre de «Hermanos Galán». El primero de los citados ha encabezado la subscripción con 100 ptas., y los otros dos, con 21 cada uno. En la carta con la que han hecho pública su iniciativa dicen que desean cooperar con todo su entusiasmo y con su modesta aportación al engrandecimiento de nuestro glorioso ejército popular y particularmente a nuestra brillante aviación, que tan heroicamente lucha en todos los

frentes. Se dirigen a todos los compañeros del digno Cuerpo a que tienen el honor de pertenecer, para que sea secundada su iniciativa, y esperen ser merecedores del éxito.

### EL ULTIMO ACTO DE UNA TRAGEDIA

**Nueva York, 31.** — Edward Reilly, abogado de Hauptmann, el raptor del hijo de Lindbergh, fué internado anoche en un asilo de alienados de Brooklyn. Desde la ejecución de su cliente, Reilly era víctima de una creciente neurastenia que estalló ayer con un ataque de locura.

### COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA A S. E. EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

El de la mañana  
Circunscripción Norte. — La artillería enemiga de Huesca ha hecho fuego sobre Banastás y Monte Aragón, sin consecuencias, y ha sido contrabata por nuestra artillería. También se ha hecho fuego de cañón sobre las posiciones de Monte Irazo. En el resto del frente, sin novedad.  
El de la noche  
Circunscripción Norte. — Ligeros tiroteos en Monte Irazo, habiéndose causado al enemigo bajas vistas. En el sector de Alcubierre, se han pasado a nuestras filas un cabo, con armamento, y dos soldados sin armas. En el resto del frente, sin novedad.

### Comunicado oficial de Guerra

**Madrid, 31.** — Parte de guerra de las nueve y media de la noche: FRENTE DEL CENTRO. — Aranjuez: En el sector de Malpica se han presentado dos evadidos del campo faccioso. Guadalajara. — En nuestras líneas de este sector se han presentado seis fugitivos del campo rebelde. Es muy triste el aspecto lamentable de estos evadidos del terror fascista que a diario se presentan a nuestras filas. Más que soldados parecen condenados sometidos a un régimen de tortura. En sus caras se pinta el asombro

cuando ven a nuestros milicianos, la vida que hacen, que contrasta con la que los facciosos ofrecen en sus filas. Estas deserciones serían más numerosas sin el terror a que están sometidas. En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad por parte del enemigo, limitada a ligeros tiroteos y muy escaso fuego de cañón. Nuestras tropas se han dedicado a mejorar sus posiciones y obras de fortificación. Sin más novedad en los demás sectores.

### Comunicado oficial de Marina y Aire

Comunicado Oficial de Marina y Aire — Valencia, 31. — Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche:

«Hoy persistió el mal tiempo que imposibilitó los servicios aéreos.»

### Han sido consolidadas y mejoradas nuestras posiciones del Parque del Oeste

**Madrid, 31.** — Pocas novedades se pueden registrar desde el último parte de guerra. La noche pasada ha sido una noche

de calma, y en cuanto al resumen de la jornada pasada también ofrece contadas novedades. La lluvia incessante que durante el día cayó sobre Madrid ha seguido impidiendo todas las operaciones de importancia. Nuestras posiciones del sector del Parque del Oeste no sólo fueron consolidadas, sino mejoradas en algunos sitios, sin que para ello hubiéramos tenido ningún combate.

### Mañana por la mañana llegará a nuestro puerto la escuadra inglesa

Para mañana, alrededor de las nueve, tiene anunciada su llegada al puerto de Barcelona el acorazado «Nelson», navío almirante de la «Home Fleet», acompañado de otras tres unidades de la escuadra británica. En dicho barco llegará a nuestro puerto el Almirante Sir Roger Backhouse, la primera autoridad naval del Reino Unido, quien acaba de realizar su visita oficial al Gobierno de la República, y cumplimentará al Presidente de la Generalidad. No es necesario destacar la importancia de dicha visita a Barcelona, que equivale a la confirmación de la actitud de reconocimiento, por parte de Inglaterra, de la única autoridad legítima que es el Gobierno de la República.

de calma, y en cuanto al resumen de la jornada pasada también ofrece contadas novedades. La lluvia incessante que durante el día cayó sobre Madrid ha seguido impidiendo todas las operaciones de importancia. Nuestras posiciones del sector del Parque del Oeste no sólo fueron consolidadas, sino mejoradas en algunos sitios, sin que para ello hubiéramos tenido ningún combate.

# LOS DEPORTES

## Torneo Liga Mediterránea

BARCELONA, 3; VALENCIA, 2

El primer partido del Torneo de Liga enfrentó ayer por la tarde en Las Cortes a los campeones de Valencia con los subcampeones catalanes. Después de un encuentro muy competido, el Barcelona pudo hacerse con la victoria por la mínima diferencia, pero con muchas dificultades, por cuanto el Valencia tiene un equipo que, aun cuando falto de primeras figuras, es muy completo y compenetrado, lo cual le hace siempre peligroso.

La primera parte, en general igualada, acabó con un empate a un gol, marcados respectivamente por Vantolrà y Vilanova. Dominó ligeramente el Barcelona, pero Antolin en una tarde de aciertos paró una serie de tiros peligrosos, especialmente dos de Escolá, que casi pertenecían a la categoría de imparables. En la segunda parte dominó desde el principio el Valencia, que desempató a su favor por mediación de Richart, pero no tardó en reaccionar el Barcelona, que no solamente logró el empate por mediación de Vantolrà, sino que Escolá en un tiro magnífico consiguió el gol que dió la merecida victoria a los propietarios del terreno.

El Barcelona no tuvo una tarde completa. La defensa tuvo algunos momentos de indecisión; Franco no logró hacernos olvidar a García, y en la delantera, ni Pedrol ni Zabalo en sus sitios tuvieron una actuación feliz. Los mejores, Argemi, Vantolrà, Escolá y Pagés, y el delantero centro el más peligroso tirando a gol.

Del Valencia, muy bien Antolin, secundado excelentemente por Juan Ramón. Bien también Melenchón. La línea media lo mejor del equipo, y de la delantera, Domé-

nech, Vilanova y Amadeo, especialmente el primero.

Cuidó del arbitraje Mallorquí. Los equipos fueron: Barcelona: Urquiaga, Babet, Rafa, Argemi, Franco, Balmansa, Vantolrà, Zabalo, Escolá, Pedrol y Pagés. Valencia: Antolin, Melenchón, Juan Ramón, Bertoli, Iturraspe, Conde, Doménech, Goiburu, Vilanova, Amadeo y Richart.

GRANOLLERS, 1 LEVANTE DE VALENCIA, 1

Granollers, 31. — Con una buena entrada se ha jugado este partido. Puntos, que ha hecho un arbitraje irregular, ha alineado así los equipos: Granollers: Nogués, Orr, Saló, Vila Rovira, Cifuentes, Eugenio, Garí, Sanz, Rubies y Rocasolano. (En la segunda parte, Garí ha pasado a extremo derecha, Eugenio a extremo izquierda y Rocasolano a interior derecha.) — Levante F. C.: Valera, Olivares, Calpe, Sierra, Guillén, Calero, Puig, Artigas, Martínez, Rubio y Botella.

El partido ha tenido dos fases distintas. En la primera, el equipo local ha jugado francamente desconcertado y por ello el Levante ha dominado con bastante insistencia en una actuación excelente, en especial la delantera que con su juego raso ha impresionado favorablemente. A los treinta y siete minutos, Guillén ha marcado el único gol de los suyos al resolver un barullo ante la puerta local.

En la segunda parte, el equipo local ha jugado excelentemente y el Levante se ha apagado. El portero valenciano, en una excelente actuación, ha impedido la ob-

tención de la victoria. A los diez y siete minutos, Sanz al recoger una entrega de Rubies ha marcado el empate.

Además del portero han destacado del Levante, Olivares, Sierra y su delantero centro Martínez. Del Granollers, lo más flojo el tercio defensivo. Los mejores, Garí en su actuación de extremo derecha en la segunda parte, Cifuentes y Vila.

### Los partidos amistosos de fútbol

JUPITER, 3; SANS, 2

Arbitró Bru, y los equipos fueron: Júpiter: Simó, Danió, Serra, Sureda, Rosalench, Climent, Llabrés, Gracia, Casabosch, Martínez (después Galvany) y Salvat. — Sans: Miró, Cros, Maranges, Gallego, Burguete, Torres, Lloret, Greg, Garieta, Inglan y Vallet.

En la primera parte, Salvat y Gracia marcaron por los locales, y Lloret consiguió un gol para el Sans. En el segundo tiempo, Galvany marcó el tercero, y después Garieta se apuntó el segundo gol de los visitantes.

TARRASA, 2; BADALONA, 1

Arbitró Pérez, y los equipos fueron: Tarrasa: Gil, Brió, Bartomeus, Castro, Sabadell, Flaquer, Guíllamón, Arcos, Nieto, Malón y Riera. — Badalona: Pericás, Borrás, Güell, Tell, Zulaica, Schild, Zetancourt, Ramón, Xiol, Garriga y Duarc. Partido de juego igualado. En la primera parte empató a un gol, marcados por Ramón y Arcos. En la segunda, Riera, de penal, consiguió el gol de la victoria.

HORTA, 2; EUROPA, 5

Primera parte igualada y empate a un gol. Han marcado Rubio y Blai. En la segunda, retirado el medio centro del Horta, dominio de los visitantes. Blay (3) y Soler han marcado nuevamente, y Rubio se ha apuntado el segundo de los locales.

Arbitró Oriol. Equipos: Horta: Tolezano, Sancho, Mir, Baqué, Buyé, Ribó (segundo tiempo Baqué, Ribó, Buxaderes), Mendoza, Hill, Rubio, Barnet y García. — Europa: Pascual, Barberá, Doménech, Serracant, Layola, Mas, Soler, Palomeras, Blay, Gonzalvo y Soler.

### Mir, ganador del cross de selección Puig triunfó en neófitos

Ayer por la mañana, en los terrenos del Polo, se celebró el cross de selección para clasificar la representación catalana que el próximo día 14 ha de defender nuestros colores en el cross popular que organiza en París la Federación Sportive et Gymnastique de Travail i L'Humanité.

Esta prueba estaba organizada por el Comité Catalán Pro Deporte Catalán, y obtuvo un éxito. Dió la salida el secretario de dicho organismo, compañero Brunet. En la carrera de neófitos la llegada fué como sigue: Puig, de Esquirol, en 22 m. 16 s.; Costa, Sarboza, Gimeno, Nonell, Juliá, Oliveres, Caselles y Trillo. Se clasificaron hasta 71 atletas. Inscritos, 105.

La llegada de los seniors se registró por este orden: Mir, de la Unió Esport Obrero Mestre, en 38 m. 58 s.; Fernández, Miró, Andreu, Mur, Borrás, Angel, Pérez, Bondia, Smandia, Sánchez, Cervera, Noguero, Ballester y Sorribes. Clasificados, hasta 22. Inscritos, 54.

### En un amistoso de rugby, el Cornellá venció a la FAEET por 9 a 3

En Vilaboi tuvo lugar, ayer mañana, este partido. El Cornellá obtuvo un brillante y difícil triunfo. En la primera parte el quince vencedor realizó una labor magnífica, y obtuvo 9 puntos en tres ensayos, que no transformó, por mediación de Portugués (2) y Serret.

En la segunda parte la Faet reaccionó notablemente. Torres logró marcar el único ensayo para su equipo, que no fué transformado, terminando el encuentro con este resultado. A las órdenes de Vi-ves, los equipos se alienaron como sigue: Cornellá: Comas, Palomas, Serret, Grané, Balmansa, Badia, Minguet, Degá, García, Vilacoro I, Vilacoro II, Pahisa y Llobet. — Faet: Tello, Garreta I, Garreta II, Mauri, Izaguirre II, Torres, Mes-tres, Digón, Izaguirre I, Costa, Sánchez, Portugués y Doménech.

### El Tarrasa B, vencedor virtual del torneo Hockey de Tarrasa

Los partidos de ayer

Tarrasa A, 5; Rapids, 3  
Tarrasa B, 4; Armonia, 1  
P. Nosaltes, 2; Júpiter, 0

Clasificación

Tarrasa B	9	7	2	0	22	8	25
Rapids	9	3	2	4	15	12	17
Tarrasa A	7	3	3	1	15	5	16
Júpiter	9	2	2	5	8	19	15
Armonia	7	3	1	3	9	10	14
P. Nosaltes	7	1	0	6	4	17	9

### El trofeo Batiste de baseball

Resultados de ayer

Castells, 9; Boston, 0  
Barcino, 8; Canadiense, 7  
Ibis, 1; Faet, 20  
Jon Run, 15; Aztecas, 10  
Aguilas, 9; Yanki City, 0

### Los amistosos de basquet

Resultados

Iluro, 22; Barcelona, 20  
Junior, 44; Athlético, 23  
Cadci, 12; Ymca, 31  
Prat, 18; Natura, 22  
Junior, 36; Athlético, 18 (infantiles)

# NOTAS DIVERSAS

## LOS FARMACÉUTICOS ASALARIADOS UGT

Se ruega a todos los farmacéuticos afiliados a la UGT y a los que hayan solicitado o deseen solicitar el ingreso a esta sindical (todos ellos con carácter de asalariados) que se personen hoy, lunes, o mañana, martes, de once a una y de cuatro a ocho, con objeto de informarles de un asunto que les interesa, en el local de la Federación Sanitaria, Pablo Iglesias, número 1.

## NOTA DE LA CONSEJERÍA DE DEFENSA

(Sección de Pago de facturas)  
Se ruega a todas las casas de comercio que tengan cuentas pendientes de cobro del antiguo Comité de Abastos que funcionaba en la Vía Layetana y almacenes de la calle de Pallars, que se sirvan presentar las facturas en el tinglado número 7, con objeto de poder regularizar su pago a la mayor brevedad.

## OBITUARIO

Hoy, a las cuatro de la tarde, se efectuará el entierro del compañero Eduardo Farrás, fallecido en el Manicomio de San Andrés, donde se hallaba atendido. Como se recordará Eduardo Farrás fué el que en 1905 arrojó dos bombas contra el rey Alfonso XIII en París. La agrupación anarquista Los de Ayer y los de Hoy convoca a todos los compañeros a rendir el último tributo de homenaje al que fué en vida gran luchador.

## LOS TAXISTAS DE LA UGT

La Sección Taxis del Sindicato del Transporte Mecánico (JGT), de acuerdo con la nueva estructuración del Sindicato del Transporte de Cataluña, ha acordado la autonomía de la Sección y nombrar su Junta directiva.

## CURSOS DE CATALAN

Hoy, a las siete y media de la tarde, dará comienzo, en el local de la Asociación Protectora de l'Ensenyança Catalana, calle Ares, 3, principal, un curso elemental de Catalán a cargo de la profesora del Censo de la Generalidad, Carmen Rigau de Ferrán.

Mañana, a las siete de la tarde, comenzarán los cursos medio y especial superior; el primero, a cargo de la señora Rigau, y el segundo, a cargo de Jaime Aina Maiol, del Censo de la Generalidad.

Para detalles e inscripciones dirigirse a la Secretaría de la Protectora.

## UN AVISO DEL CADCI

El CADCI (UGT) insiste cerca de sus afiliados, convocados, de administraciones de fincas urbanas, para que por todo el día de hoy pasen por el domicilio social, rambra de Jaime Comte, 25, Gremio de Oficinas no comerciales, para tratar de un asunto urgente y de interés.

## MILICIAS POPULARES ANTIFASCISTAS

COMANDANCIA DE VALENCIA

Teniendo la Sección de Información de las citadas Milicias relación de milicianos que han sido heridos en el frente, y estando en continuo contacto con los diferentes Sectores, pueden pedir los familiares que interesen informes sobre ellos, en estas Oficinas, calle del Temple, n.º 9, Valencia.

## SINDICATO UNICO DE LA DISTRIBUCION

Se ruega a todos los compañeros trabajadores de bazares, así como a los confederados miembros de comités de empresa y de control, que pasen durante el transcurso de la presente semana por nuestro local, paseo de Pi y Margall, n.º 15, 2.º 2.ª, Secretaría, n.º 37.

## LLAMAMIENTO

La Delegación General de Euzkadi en Cataluña, Departamento de Asistencia Social, ha hecho pública la siguiente nota:

«Se interesan noticias de Apolinar Franco y Dorotea Oronoz, que residen en Madrid, calle de Riego, 34, y han sido posiblemente evacuados. Dirigirse a esta Delegación, paseo de Pi y Margall, 60, Departamento de Asistencia Social.»

## LA SOLIDARIDAD DE LOS INTELLECTUALES FRANCESES

La Comisaría de Propaganda de la Generalidad nos comunica que hoy, lunes, a las nueve y cuarto de la noche, se retransmitirá desde París a las emisoras de Barcelona, Valencia y Madrid los discursos de José Bergamín y André Malraux, que pronunciarán en la sesión de los intelectuales por la Defensa de la Cultura.

## Esta noche "La Pasiónaria" y Maurice Thorez hablarán en el Gran Price

Esta noche, a las nueve, tendrá lugar en el Gran Price el mitin de clausura del Pleno del Comité Central Ampliado del PSUC, en el cual tomarán parte Pedro Ardiaca, Del Barrio, Vidiella, Dolores Ibaruri «La Pasiónaria» y el secretario general del Partido Comunista de Francia, Maurice Thorez.

Presidirá el secretario general del PSUC, Juan Comorera.

## FEDERACION CATALANA DE INDUSTRIAS QUIMICAS (UGT)

Durante el sábado y domingo últimos, y con asistencia de representantes de gran número de localidades de la región donde existe Industria Química, se ha celebrado el Pleno de Sindicatos, convocado por el Secretariado Regional de la UGT, al objeto de constituir la Federación Catalana de Industrias Químicas.

Una vez aprobados los estatutos por que ha de regirse dicha Federación, se procedió al nombramiento de la Comisión Ejecutiva de la misma, siendo designados los compañeros siguientes: Secretario general, Farrés; secretario administrativo, Avendaño; secretario de propaganda y relaciones, López, y vocales, los compañeros Bueno, Camps, Martínez y Picola.

Seguidamente se pasó a tratar de diversos problemas que afectan a esta importante industria.

Entre las proposiciones que se aprobaron en este Pleno destacamos, por su importancia, la que sigue:

«Ratificar la confianza en los compañeros que representan a la UGT en el Consejo de la Generalidad de Cataluña y enviarles su cordial salutación, con el ruego de que continúen laborando por la revolución, procurando por todos los medios fortalecer la autoridad del Gobierno.»

## Continuaron ayer las sesiones del Pleno Ampliado del Comité Central del PSU

Continuaron ayer, mañana, tarde y noche, las sesiones del pleno ampliado del Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

En la sesión de la mañana se discutió el informe del secretario general del partido, Juan Comorera, con la intervención de varios delegados.

El camarada Del Barrio pronunció su informe sobre la situación del frente, y a continuación se puso a discusión el mencionado informe, interviniendo en la discusión, entre otros, el consejero Valdés. Por la tarde asistió al pleno el secretario del Partido Comunista Español, José Díaz, que fué recibido con grandes muestras de afecto y a quien se ovacionó largamente.

Asimismo fué objeto de una espontánea ovación el consejero de Agricultura de la Generalidad, José Calvet, al ser reconocido por el público. Los asistentes, de pie, dieron vivas a la Unió de Rabassaires.

## DIARIO OFICIAL

En su edición de ayer, domingo, el Diari Oficial publica el siguiente sumario:

Justicia. — Decreto declarando que tiene fuerza de obligar en el territorio de la Generalidad de Cataluña el Decreto-ley de la República del 22 de enero de 1937, que otorga una amnistía a los penados y encausados por delitos cometidos antes del 15 de julio de 1936.

Finanzas. — Orden nombrando, por las razones que se mencionan, subdelegado de este Departamento en la Comisión asesora de los servicios de Agua, Luz y Fuerza, creada por Decreto del 4 de enero de 1937, al ciudadano Ambrosio Bach Gornés.

Orden recordando a las personas naturales o jurídicas que según el Reglamento de Exacciones de la Generalidad y el Decreto de 8 de enero de este año están sujetos al arbitrio sobre aprovechamientos hidráulicos, la obligación que tienen de presentar la declaración a que hace referencia el artículo 11 de aquel Reglamento.

Orden (rectificada) prorrogando hasta el día 15 de febrero próximo el período para la exacción del impuesto de cédulas personales.

Cultura. — Orden aceptando la designación del consejero de Cultura del Ayuntamiento de Berga, José Braup Campá, para que acepte de habilitado a los efectos del pago de las nóminas correspondientes a los maestros nombrados por la Generalidad en el Berguedà.

Orden aceptando la designación del consejero de Cultura del Ayuntamiento de Canet de Mar, Martín Ricart Solá, para que ejerza de habilitado a los efectos del pago de las nóminas correspondientes a los maestros nombrados por la Generalidad en la población mencionada.

Orden aceptando la designación del consejero de Cultura del Ayuntamiento de Reus, José Ortoveda Pamies, para que ejerza de habilitado a los efectos del pago de las nóminas correspondientes a los maestros nombrados por la Generalidad en Reus y su comarca.

Orden convocando un concurso público para la provisión de las plazas de directores de las Bibliotecas Populares

## El entierro de Carlos Capdevila constituyó una sentida manifestación de duelo

Carlos Capdevila. Las numerosas simpatías que en vida había sabido conquistar el que fué gran catalanista y hombre de corazón, sumaron en la comitiva que seguía al féretro una gran multitud en la que se hallaba representada todo lo que entre nosotros vale en el terreno de la literatura, del periodismo, del teatro, de las artes, del espíritu, en fin, de Cataluña.

La presidencia estaba formada por el jefe del Gobierno, don José Tarradellas; el rector de la Universidad, doctor Boscá Gimpera; el secretario de Relaciones Exteriores de la Generalidad, don Rafael Closas, y los elementos del Comité Central de Acción Catalana, señores Peyroc, Ragasol y Manuel Andreu.

Entre muchas otras personalidades que figuraban en la comitiva, cuya profusión puede ser causa de involuntarias omisiones,

de Ulldesona, Esparraguera y Palafrugell y de auxiliares de las de Tarragona, Aver mañana tuvo lugar el entierro de Ulldesona, Tortosa, Cervera, Palafrugell y Esparraguera.

Orden nombrando, en virtud de concurso, bibliotecaria adscrita al Servicio Central de Bibliotecas Populares de la Generalidad la ciudadana Enriqueta Casas Miticóla.

Orden encargando a la Comisión de las Letras Catalanas que de acuerdo con la Dirección Técnica de Bibliotecas Populares proceda con toda urgencia a la formación de un plan para la creación de un sistema de bibliotecas para los frentes de combate.

Economía. — Ordenes nombrando los interventores delegados de la Generalidad de Cataluña en diversas empresas colectivizadas de acuerdo con el decreto del 24 de octubre de 1936.

Abastos. — Orden rectificando un error de nombre sufrido en el nombramiento de delegado de este Departamento en el Alto Urgel.

vimos a Pompeyo Fabra, Justo Cabot, que ostentaba la representación del consejero de Cultura, señor Sbert; Antonio y Joaquín Vilá, Alberto Bastardas, los diputados Saurer y Soler y Pla, los regidores Rosell y Muntaner y Ramón Junyent, doctor Bellido, Avelino Artís, Tasis y Marca, Angel Ferrán, Antonio Puch, Javier Regás, J. V. Foix, Juan Tomás, Fermín Vergés, A. de Cabanyes, Javier Benguerel, Carbó, Sebastián J. Arbó, A. Nadal, Anglada Camarasa, Pius Davi, Domingo Latorre, Fernando Soldevila, Enrique Lluellas, Olivés, Jesús Pinilla, doctor Fontseré, Roig y Pruna, Augusto Barbosa, Alemany, Pedro Pascual, Gimeno Navarro, José M.ª Francés, José Viladomat, Enrique Giménez, Dalmau Costa, Domingo Guansé, Guasp, Dunyach, Gibert Camins, Salvador Abril, Opisso, Campos Ribera, Campos Margarit, Navarro Costabella, Aliberch, Andrés A. Artís, que llevaba la representación del comisario de Prensa, señor Manuel Galés; Capdevila, E. Prieto, Planas Doria, Roig Givernau, Granier-Erreara, Agustín Collado, Aymenrich, Fernández Gual, por la Agrupación Profesional de Periodistas; Giménez Sales, Gener, Pallerola, Andrés Guixé, Fernández Burgas, José Burgas, Luis Pou, Sebastián Gasch, Lladent, Lladó y Figueras, Serinyá, Juan Serra, Pedro Mialeit, Mateu Pou, Llongueras, Sarsanedas y muchos otros.

Además de la redacción de La Publicitat, que asistió en corporación y una gran parte de entidades del Partido de Acción Catalana, figuraban representaciones de Esquerpa Republicana, La Falç, Centre d'E. R. del Poblet, Pàtria Nova, L'Intransigent, Unió Catalanista, La Humanitat, La Rambla, Última Hora, Associació Protectora de l'Ensenyança Catalana, Ateneo Barcelonés, Socorro Rojo Internacional, Compañía Catalana del teatro Poliorama y otras.

El duelo fué despedido en la calle de Cortes, frente a la redacción de La Publicitat, de cuyo diario era director el finado.

D. E. P.

# JUAN CUXART OLIVA

Ha fallecido, a la edad de 50 años

E. P. D.

Sus afligidos, esposa Francisca Santasusana, hijo Juan, madre Alodia, hermanos María, Consuelo, Ana y Luis, hermanos políticos Juan Santasusana, Margarita Serra, Rosa Gran y Margarita Nogués, tía, sobrinos, primos (presentes y ausentes), demás familia y la ASSOCIACIÓ DE CARNISERS DE BARCELONA, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, plaza de la Libertad, n.º 7, hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio de San Gervasio.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

# “Quien de una manera u otra perturba la unión sagrada de las fuerzas sindicales y políticas antifascistas, hace una obra facciosa y contrarrevolucionaria”, dijo el Presidente de Cataluña en la Primera Jornada Local de la Nueva Economía, celebrada en Badalona

El Presidente de Cataluña asistió ayer mañana al acto organizado por el Ayuntamiento de Badalona, de la I Jornada de la Nueva Economía, con la colaboración de las dos grandes sindicatos CNT y UGT. Además de un público numeroso, asistió a aquel acto, que se celebraba en el Cinema Nuevo, un gran número de Consejeros de Empresa, Comités de Fábrica, etcétera.

Hicieron uso de la palabra: Jaime Aguilá, de la Junta de Control Sindical, de la UGT; José Giménez, presidente de la Junta de Control Sindical, de la CNT, y el ex consejero de Economía de la Generalidad, Juan P. Fábregas, los cuales trataron extensamente de todo cuanto hace referencia al Decreto de Colectivizaciones y de la eficacia del mismo, para llevar a cabo la nueva estructuración económico-social de Cataluña.

A las doce y cuarto llegó al Cinema Nuevo el Presidente de Cataluña, quien fué objeto de una gran ovación por el público que llenaba el local.

Acompañaba a S. E. el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, Joaquín Vilá. El señor Companys cerró el acto de la I Jornada local de la Nueva Economía, pronunciando el siguiente discurso:

## DISCURSO DEL PRESIDENTE DE CATALUÑA

Acallados los aplausos que coronaron el discurso del compañero Juan P. Fábregas, hizo uso de la palabra el Presidente Companys, el cual pronunció un interesante discurso, del que publicamos el siguiente extracto.

«Amigos — comenzó diciendo —. Mi presencia aquí ha sido para mí inespada. Hace pocos momentos que unos amigos han venido a Barcelona para invitarme, insistieron y no he podido rehusar. Los motivos han sido mi deseo de cooperar a la obra que se realiza y la profunda simpatía que siento por esta comarca. No he de hacer un discurso, pero os diré unas palabras que cierren esta asamblea.

Me es muy grato — siguió diciendo — ver reunidas en un mismo acto todas las fuerzas sindicales y políticas antifascistas y me place, especialmente, porque hoy, en los momentos actuales, necesitamos el concurso de todos, y el que perturba, de una manera u otra, esta unión sagrada hace una labor facciosa y contrarrevolucionaria.

Vivimos unas horas que pueden y han de ser gloriosas. Lo primero que hemos de sentir en todo momento es el sentido de nuestra responsabilidad. Algunas veces no todos se dan cuenta de que a través de la Historia estamos realizando hoy una labor que tendrá una influencia definitiva en el porvenir de Cataluña, de España y del mundo entero.

En mi despacho cuando han acudido antiguos amigos míos y he querido despartar la emoción de la enorme importancia de la obra que se realiza, les he dicho: Tú representas una figura de estos momentos. Tú que hasta ahora habías luchado anónimamente te encuentras en un pasaje histórico gracias al cual tu nombre puede quedar escrito como figura revolucionaria y por esto es necesario que actúes y seas merecedor del relieve con el cual te juzgará la posteridad. Quiere pasar a ella de una manera honrosa y bella. (Aplausos.)

No seas modestos en este aspecto y esto os hará mejores. Coged el sentido de esta responsabilidad y caerán a tierra las miserias de cada día y tendréis valor para enfrentaros a los perturbadores.

Estamos en guerra y hemos de ganarla, y no se gana más que con disciplina, táctica y unidad. (Aplausos.)

Si yo fuera el caudillo de unas fuerzas que lucharán y con el teléfono en la mano las hiciera mover según las necesidades de la táctica, no existe la menor duda que vencería al enemigo que antes de realizar una operación hubiera de consultarla diversas veces. (Aplausos.)

La retaguardia debe tener cuidado de que en lugar de dificultar coadyuve y estimule a las necesidades morales y materiales del frente de guerra. Aquí ha estallado una guerra civil en el momento neurálgico en que el pueblo estaba deseoso de lograr sus libertades. Se levantaron unos elementos facciosos y de las entrañas del pueblo victorioso ha surgido una revolución que pretende cambiar los climas morales, sociales y económicos de la vieja España, que bastante falta hacía... Y esta transformación social se ha de realizar, pero conviene saber establecerla. En un momento en que las fuerzas que supieron vencer en la calle deben saber también ganar la simpatía y el calor de toda la opinión pública.

Hay el ambiente vital que o bien aboga las nuevas fórmulas o con su concurso da entrada a las futuras realidades. Necesita la revolución un pensamiento económico y un pensamiento político. Es cierto que si la revolución no tuviera en su principio una explosión violenta no podría vencer los intereses creados

porque en aquellos momentos es la ira del pueblo que se desborda. Pero después, terminada la primera época de la revolución violenta, ésta se ha de canalizar, pues si la revolución se la hace cada uno a su manera, se produce fatalmente una conmoción antirrevolucionaria que podría llevarla al fracaso. (Aplausos.)

Me he separado — siguió diciendo — de toda ambición de caudillaje político. Ha llegado la iniciación de mi crepúsculo y no puedo esperar nada más que el pueblo comprenda mis palabras y siga lo que de bueno pueda haber en mis consejos. Si el momento llega, haré oír mi voz: la del Presidente de la Generalidad. Yo no he de ser nunca el caudillo de una fracción política. En el caso de un movimiento político que quisiera volver a los tiempos pasados, quienes pretendieran volver a ellos, que pierdan toda ilusión en mí. (Largos aplausos, y vítores.)

Lo que ha sucedido nos obliga a saturarnos de responsabilidad y a abrir el corazón al pueblo para que se establezca una comunidad espiritual entre nosotros y él. Pero estoy atento y pronto a decir, si llega el caso, la palabra que congregue a todo el pueblo de Cataluña contra quienes pretendieran perturbar o comprometer la obra revolucionaria y la victoria contra el fascismo.

(Estas palabras provocaron una formidable ovación, seguida de vítores a Companys, al político honrado, etc.)

Los que queremos ganar la revolución y la guerra — continuó diciendo — hemos de ir estrechamente unidos y echar violentamente a los que se aprovechan de ellas. Ya no son palabras lo que precisa, sino la persistencia en las acciones, obediendo unas consignas responsables.

Todo el mundo tiene la mirada fija en Cataluña. Hemos de ganar y ganaremos, pero os pido, y si es menester os requiero, que obedezcáis los Decretos del Gobierno de la Generalidad y que vayáis contra los que quieren romper la unidad y la disciplina en estas horas graves y de grandiosa transformación que atravesamos.

El discurso del Presidente Companys fué coronado con grandes aplausos y vítores al Presidente de Cataluña.

Después del acto se trasladó a pie al Ayuntamiento. En todo el trayecto se había estacionado un gran gentío, especialmente en la plaza del Ayuntamiento. Ante la insistencia del público, el señor Companys se vió obligado a asomarse al balcón a fin de corresponder a las muestras de afecto de que era objeto.

Invitado por los organizadores del acto, en el que figuraban, como hemos dicho, todas las fuerzas sindicales, fué a amorar a la Conrería y después visitó la Cartuja.

A las cinco de la tarde, el señor Companys y el primer consejero, José Tarradellas, con el doctor Ribas Soberano y el secretario particular del Presidente regresaron a Barcelona.

# En medio del entusiasmo popular, Federica Montseny habla en Sariñena en favor de la unidad sindical

Sariñena, 31. — En el Teatro Romea, ante una multitud enorme que llenaba todas las dependencias del mismo y las plazas de Sariñena, donde se escuchaba por medio de altavoces, ha pronunciado una conferencia la ministro de Sanidad Federica Montseny, que desarrolló el tema «Vencer, el imperativo de la hora».

Comenzó haciendo historia de las luchas que para la libertad se han venido sucediendo en España desde la edad media hasta nuestros días. Analiza detalladamente el espíritu de nuestra lucha contra el fascismo. En estos momentos de tragedia hemos de dejar de lado nuestros puntos de mira, nuestras condiciones ideológicas, para realizar la unidad de todos los antifascistas desde los republicanos hasta los anarquistas. Se ha de llegar a la desaparición de la CNT y de la UGT, fundando una única central sindical, que recoja a todos los trabajadores españoles. Que los comunistas, por ejemplo, hayan de luchar contra bellas concepciones de su ideología es lo natural, pues nosotros los anarquistas por nuestra parte también hemos de hacer lo propio y hemos de hacer que desaparezca nuestra indisciplina y disciplinarnos para ganar la guerra, pues no olvidemos que si no se produce una intervención extranjera que imponga un armisticio que pueda deshonrarnos, la guerra será larga, y hemos de hacernos dignos de esta épica lucha por la libertad. El mundo nos mira. El proletariado de todos los países tiene puesta la esperanza en nosotros y en nosotros con-

# El discurso del Presidente de las Cortes Martínez Barrio ha hecho una emocionante defensa de la legalidad del régimen y del patriotismo de los partidos republicanos “España era una República federable y se ha convertido en una República federal”

Valencia, 31. — Este mediodía ha pronunciado un interesante conferencia, acerca del tema «Un informe, una opinión y una posición», el presidente de las Cortes, Diego Martínez Barrio.

Al levantarse a hablar el presidente de las Cortes es acogido con una gran ovación.

Desde julio — comenzó diciendo — no he tomado parte en ningún acto político. Son conocidas las razones que han sellado mis labios y que en el día de hoy harán que también limiten mi intervención y no pueda ser explícito en algunos hechos. Mucho pudiera decir, y con claridad. Algunas cosas las dejaré en la penumbra.

He oído decir que la rebelión militar fué debida a que nuestro origen era ilegítimo. Decían que la victoria del Frente Popular era debida a un conjunto de circunstancias, precedida por la violencia y la coacción, que determinaron un cambio en el resultado electoral. Hipocresía y deslealtad. El 17 de febrero fui requerido por el entonces presidente del Consejo, Portela Valladares, a una reunión en el Ministerio de la Gobernación. Allí me encontré con el general Pozas, inspector entonces de la Guardia Civil, y Núñez de Prado, director de Aeronáutica. El señor Portela, entre ambos, me requirió para que manifestara al señor Azaña que existía la necesidad imperiosa de que los partidos del Frente Popular se hicieran cargo del Poder. No era opinión del señor Azaña el que nuestros partidos constituyeran Gobierno inmediatamente. La duda se cifraba en que debíamos aguardar la reunión de las Cortes, y cuando yo manifesté al señor Portela esta resistencia del señor Azaña, aquél me acusó diciendo que hasta este momento podía responder de los organismos del Estado, pero que acaso no pudiera responder en lo sucesivo.

Pregunta por qué se dice que exigimos el poder. Por el contrario, lo que hicimos fué acudir a un llamamiento angustioso por el peligro de una sublevación de todos los organismos del Estado, para hacer de esta forma un nuevo servicio a la Patria y a la República. Lo legítimo es el procedimiento para llegar al Poder. Es ahora cuando para enturbiar las cosas se dice en propagandas de que desde el 17 de febrero estamos en un pie de ilegalidad.

Dice después que el 10 de mayo los diputados y compromisarios designados al efecto votaron al nuevo Presidente de la República. No se dieron al señor Azaña únicamente los votos del Frente Popular. Muchos que no votaron acudieron al lugar de la elección y allí emitieron su voto a favor de la persona o en blanco, pero testimoniaron así que el acto que se celebraba tenía todas las características de la legalidad necesaria. Pues a pesar de todo esto, las representaciones más calificadas de los organismos del Estado se sublevaron por

el supuesto de la ilegitimidad de nuestra representación.

Añade que el 17 de julio, a la misma hora en que los rebeldes levantaban banderas contra la Patria y la República en África, aquí en España había un Presidente de la República legítimamente elegido por el pueblo, un Gobierno legítimo, un Estado rodeado de las características esenciales para que sea escuchado en el concierto de todos los pueblos del mundo. Naturalmente, los órganos del Estado están en la obligación de obedecer al Poder así constituido y al Gobierno de la República. No ocurrió así. Unos, mediante una rebeldía abierta, y otros, con una resistencia pasiva más perjudicial que la propia subversión. Aquel día el aparato del Estado quedó cuarteado.

Muestra su conformidad con las palabras del señor Azaña, y dice que en la actual lucha no se ventilan posiciones ventajosas de ningún partido político ni tampoco de régimen. El régimen que defendemos con las armas es la República democrática. Aquí termina el informe.

Se reveló mansamente la Magistratura. Únicamente se ha salvado de esta bancarrota parte del Profesorado y del Magisterio Nacional. No creo en la posibilidad de que al día siguiente del triunfo pueda levantarse el mismo aparato del Estado que existía el 18 de julio. Allí se rompió todo por la codicia de sus organismos. Cuando España se levante no podrán infiltrarse en el Estado aquellas representaciones que la traicionaron. La

Banca, las grandes industrias, los terratenientes, todo lo que significaba privilegios se lanzaron a la aventura también, y han de pagar las consecuencias. España, después del triunfo, será lo que España quiera.

Refiriéndose al futuro político, dice que España, que era una República federable, se ha convertido en una República federal. Y yo el único remordimiento que tengo es el de haber anunciado mi propósito de votar un Estado federal y haber cedido después para que se convirtiera en federable. Si España hubiera sido un Estado federal no se hubiera producido la sublevación, porque no habrían salido de la charca pestilente en que se encontraban los que no pueden vencer el espíritu liberal de la nación.

Pregunta cómo dar lugar a esta transformación económica, social y política de una República federal. Para ello hay algunas cosas que son imprescindibles. Primero, ganar la guerra. Mientras no se gane la guerra, hablar de problemas futuros es una fantasía. También se pregunta cómo podemos ganar la guerra, y digo que colaborando lealmente al lado del Gobierno, que tiene la confianza del Presidente de la República y del pueblo español. Tiene esta confianza y la merece, porque es el Gobierno que está forjando la victoria. Si algún día le faltasen algunas de las confianzas, entonces es cuando podrían discutir los partidos qué es lo que en aquellos momentos sería necesario para el bien de España.

# En el Cine Coliseum El destacado militante de la CNT Cardona Rosell dió una conferencia desarrollando el tema “Aspectos económicos de nuestra revolución”

Precedió a la conferencia unas palabras del director de *Solidaridad Obrera*, Torrey, quien hizo resaltar la personalidad del conferenciante y sus grandes conocimientos en materia económica, expuestos en más de una ocasión en las columnas del órgano periodístico de la CNT en Barcelona.

A continuación, Cardona Rosell comenzó su disertación. Expresó que la tónica de la revolución en su aspecto económico es la de salir de los moldes capitalistas y entrar en una fase de socialización de la producción.

La ola de la socialización — continuó diciendo — se va extendiendo en todas las zonas leales a la revolución, así en el campo como en los grandes centros urbanos, que tampoco se quedan a la zaga. Se ha llegado a la sindicación general, etapa previa para el desarrollo de nuestra revolución. A la incautación y cuando no al control y el proletariado interviene en todas las manifestaciones del cuerpo social. Igualmente se ha podido comprobar que con la colectivización algunas industrias han superado al rendimiento que daban durante la época capitalista. La colectivización es un paso para la socialización.

Refiriéndose a la socialización y a la nacionalización dijo que la clase trabajadora no debe vacilar y debe inclinarse por la socialización, porque la nacionalización podría crear obstáculos al proceso de socialización progresiva.

Glosó el concepto del federalismo en su aspecto económico, y a continuación se refirió a lo que se ha dado en llamar visión localista, expresando que esta visión hay que rechazarla, porque constituye un fenómeno de insolidaridad reñido con el concepto libertario, que es de plena solidaridad en todos los aspectos y sobre todo en el económico.

Se refirió a la situación de la propiedad extranjera en España, y dijo que ésta no debe tener nada de la Revolución, pues cuando haya que llegarse a la expropiación, ésta se hará mediante la consiguiente indemnización.

Terminó su interesante disertación expresando que en los frentes de batalla hay que luchar hasta vencer, y en la retaguardia, además de contribuir a ganar la guerra, debemos propugnar por la socialización, con lo que ganaremos también la Revolución.

Una gran ovación acogió sus últimas palabras.

fian nuestros hermanos de todo el mundo. Terminó con palabras llenas de emoción, y fué despedida con una imponente ovación.

Pedro Foix cerró el acto resaltando el gran discurso de la ministro de Sanidad.

LAVA FILMS  
COMISSIONAT DE PROPAGANDA DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA

**ELS MARINS DE CRONSTADT**

UNA ORIGINAL HISTORIA DE LA DEFENSA DE OTTOBRINO EL 1917.

Avui COLISEUM

**Sinfrosa Sagastibelza Berasategui**  
Viuda de Juan Tatjer  
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 63 AÑOS  
(D. E. P.)

Sus afligidos, hijos Pedro (ausente), José, Juana, Guillerma, Carlos e Isabel; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan concurrir a la casa mortuoria, calle de Gerona, n.º 113, 3.º, 2.ª, mañana, martes, a las diez y media de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

# En el Gran Price El mitin de Juventud Comunista Ibérica del POUM

Ayer mañana tuvo lugar, en el Gran Price, el mitin organizado por la Juventud Comunista Ibérica, perteneciente al Partido Obrero de Unificación Marxista. El acto se vio muy concurrido, destacándose entre los concurrentes gran número de milicianos del POUM y elementos pertenecientes a las secciones juveniles del mismo partido, uniformados, y buena parte de ellos montando guardia de honor en la presidencia.

La sala del Gran Price había sido decorada con grandiosas colgaduras rojas, en las cuales había las efigies de Lenin, Trotski, Maurín, Germinal Vidal y Pedrola, además de un gran número de banderas y banderines de las organizaciones locales y comarcales del POUM.

Tanto al comenzar como al acabar el acto, y en diversas ocasiones de su transcurso, la banda de música de las Milicias del POUM interpretó *La Internacional*, *La Joven Guardia*, *Los Hijos del Pueblo* y otros himnos revolucionarios.

Tomaron parte en el acto, pronunciando sendos discursos, Pilar Santiago, de la Sección Femenina de la JCI de Cataluña; José Pallach, por la Agrupación de Estudiantes Comunistas; Enrique Rodríguez, de la JCI de Madrid; Jesús Estarán, de la JCI de Lérida; Luis Roc, comisario político de la columna Juventud Comunista; Francisco Gelada, del Comité Ejecutivo de la JCI; Fritz Sander, miembro del Bureau Internacional de las Juventudes Socialistas Revolucionarias; Wilebaldo Solano, secretario general de las JCI, y Andrés Nin, ex consejero de Justicia y miembro del Comité Ejecutivo del POUM.

Este último orador, que presidió el mitin, cerró el acto con un elocuente discurso, haciendo el resumen de los pronunciados por los compañeros que le habían precedido en el uso de la palabra y,

como ellos, rebatió con energía las acusaciones que se hacen a los dirigentes del POUM de actuar de agentes provocadores al servicio del fascismo internacional. Dijo que con esta acusación se intenta disgregar las fuerzas auténticamente revolucionarias y antifascistas, con objeto de asfixiar la revolución y hacer triunfar de nuevo la República democrática burguesa.

Todos los oradores hicieron una calurosa defensa de la actuación del POUM, diciendo que sus hombres habían sabido luchar en las calles de las ciudades y de los pueblos y en los frentes de combate contra el fascismo y en defensa de la revolución. Atacaron también al Congreso de Unificación de las Juventudes revolucionarias de toda España, celebrado en Valencia, diciendo que con este Congreso se iniciaba una verdadera maniobra contrarrevolucionaria. Dijeron que los nombres del POUM seguirían haciendo la revolución seguros de servir la causa del proletariado.

Después del mitin se organizó una manifestación formada por afiliados y simpatizantes del POUM, al frente de la cual figuraba la banda de música y milicianos del mismo partido, cuya manifestación, enarbolando banderas, recorrió las rondas hasta la plaza de Cataluña, donde se disolvió.

## LLAMAMIENTO DE LA ASISTENCIA INFANTIL

Ayer por la tarde llegaron a Barcelona más niños refugiados enviados por la Consejería de Evacuación de Madrid. Es urgente vestirlos y calzarlos. Enviad seguidamente vuestros donativos en ropas o dinero a Asistencia Infantil, paseo de Gracia, 76, o a Radio Barcelona, Caspe, 12.



**No todo en la vida consiste en entregarse a los placeres gastronómicos. Pero si eso es en general, en un momento en que nuestros hermanos luchan precisamente por consolidar nuestras libertades y abrir el camino a una existencia más limpia, pura y bella, el entregarse a todo cuanto pueda mermar la seguridad de nuestros combatientes y, sobre todo, la de su alimentación, es intolerable.**

**Con asistencia del Presidente Companys ayer los obreros catalanes ofrendaron a los de Méjico una máquina de escribir en agradecimiento de la solidaridad de Méjico con la República Española**

A las doce del mediodía han llegado al Palacio de la Generalidad gran número de obreros de la casa Hispano-Olivetti, portadores de una máquina de escribir fabricada expresamente para ofrecerla a los obreros mejicanos, como agradecimiento a la solidaridad de aquel pueblo para con la República española.

Pocos momentos después llegó el Presidente de la Generalidad, acompañado del cónsul general de Méjico, José Ruben Romero, cónsul adscrito Tomás Morales y los oficiales de la Marina Mejicana Cano y Cortés.

Después de ser saludado por los obreros y obreras indicados, para quienes el señor Companys tuvo palabras de afecto, el director de la Hispano Olivetti Cosme Morales, pronunció unas palabras de afecto para el Presidente de la Generalidad, para el cónsul de Méjico y para los obreros del mencionado país, y añadió que tenía una gran satisfacción que fuese el Presidente Companys quien en nombre de los obreros catalanes entregase la máquina de escribir al cónsul de Méjico para que a su vez la entregase a los obreros de su país.

El cónsul de Méjico agradeció la ofrenda e hizo constar una vez más el gran amor que sienten los obreros de Méjico por los que luchan en España por el fin del fascismo y conseguir sus libertades. Dijo después que el quería que con la misma perfección que estaba construida la máquina de escribir, Cataluña supiese construir su nueva economía y su nuevo orden social revolucionario.

A continuación, el Presidente Companys hizo uso de la palabra. Dijo que le complacía mucho ser el intermediario de un tan cordial abrazo de los obreros catalanes a los de Méjico, y que aprovechaba la ocasión para hacer constar el deseo que sentía desde hacía tiempo de expresar su agradecimiento y la fraternal simpatía que experimenta el pueblo de Cataluña por el de Méjico y por su ilustre Presidente Cárdenas.

Dichas estas palabras abrazó al cónsul del país hermano en medio de grandes aplausos y vivas a Méjico, Cataluña y a la República.

Fué un acto casi íntimo, pero que revistió una gran solemnidad por la sinceridad que inspiró todas las palabras que se pronunciaron.

## Consejería de Sanidad y Asistencia Social Comité Central de Ayuda a los refugiados

Está ya ultimándose el programa del gran festival que el Comité Central de Ayuda a los Refugiados organiza en beneficio de los evacuados de las zonas de guerra asoladas por el fascismo. La fecha se ha fijado para la noche del viernes, día 5 de febrero, y el local elegido ha sido el teatro Tivoli. Se está estudiando un programa que pueda estar a la altura de todos los boñillos, sin que por ello desmerezca en cuanto a calidad, con el fin de que el pueblo pueda cooperar, con su presencia, en la obra de ayuda a los hermanos que Cataluña ha acogido y trata como hijos suyos. Estamos seguros que el teatro Tivoli ofrecerá aquella noche el aspecto de las grandes solemnidades populares.

# VIDA OBRERA

## Importante Asamblea del Sindicato de la Industria de la Edificación (UGT)

Para tratar de la colectivización de la industria de edificación celebróse ayer, en el teatro Poliorama, la anunciada asamblea, a la que concurrieron numerosos afiliados pertenecientes a las diversas secciones que integran este ramo de la producción afecto a la Unión General de Trabajadores.

Abierta la sesión se da lectura al acta de la asamblea anterior, procediéndose seguidamente al nombramiento de la mesa de discusión, quedando elegido presidente de la misma el compañero Rafart; secretario de actas, el compañero Abellán, y secretario de palabras, el camarada Barbié.

El compañero González, del comité de enlace con la CNT para estructurar la colectivización de esta industria en Barcelona, expone los trabajos realizados por los representantes de las dos sindicatos como inicio del plan para llegar, a su debido tiempo, a esta nueva modalidad del ramo de la edificación. Arega que constituye un absurdo el pretender llevar a término en estos momentos los problemas del trabajo de una manera totalitaria, cuando lo que precisa es poner todos los esfuerzos al servicio de la guerra contra el fascismo. Dice que la UGT es partidaria de la colectivización, pero siempre dentro de las normas que señalan los decretos de la Generalidad, y de conformidad con la municipalización de la vivienda, ya que de no ser así no habría las necesarias aportaciones económicas y el sistema fracasaría. La UGT — añade — tiene por costumbre hablar claro siempre, aunque las palabras claras no sean a veces tan agradables como otras promesas que se suelen hacer, sabiéndose de antemano que las tales son irrealizables en la práctica.

Se refiere a continuación a la pequeña propiedad urbana y dice que de ser ésta también colectivizada es necesario resolver con justicia el problema. Ello implica acometer un estudio minucioso antes de proceder a la colectivización totalitaria, y esto — continúa diciendo — es lo que en el comité de enlace ha sido propuesto a los compañeros de la CNT.

Contestando a un concurrente, dice el mismo camarada González que la municipalización de la vivienda no podrá, de momento, proporcionar lo necesario al ramo de la construcción porque la Generalidad no tiene actualmente ingresos y ha de subvenir a las necesidades de la guerra. Y es por esto — añade — que es menester tener paciencia, procurando no crear conflictos al Gobierno de la Generalidad.

En parecidos términos se expresan los compañeros Solé y Mas, también del comité de enlace. Terciaron en el debate, que originó este punto de la orden del día, varios asambleístas, siendo aprobado, finalmente, el informe expuesto por los delegados en el comité y ratificado a los mismos la confianza para que prosigan la obra de colectivización en el seno del comité de enlace, pero sin apartarse de las líneas que señala la organización.

Después se pasa a tratar de la constitución del consejo de empresa que integrarán los delegados de las diferentes secciones que figuran en el ramo de la construcción, acordándose que para elegir a los mismos se reúnan hoy, lunes, en sus respectivos locales.

Se entra luego en la hora de ruegos y preguntas, terminando la reunión cerca de la una y media de la tarde.

## Noticias de Cataluña

### NOTICIAS DE LERIDA

Lérida, 31. — En la carretera de Huesca ocurrió anoche un accidente. Una motocicleta chocó violentamente contra una bicicleta siendo despedido el ocupante de la moto, que resultó con graves heridas.

El ocupante de la bicicleta resultó también lesionado.

El comisario interino de la Generalidad ha celebrado una conferencia con el delegado especial de carbones para tratar del problema del abastecimiento de carbón. A tal fin hoy se ha girado una visita de inspección a algunas minas existentes en esta comarca de Lérida.

Esta mañana ha celebrado reunión la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza para constituir la delegación del Segriá.

Para el comité han sido elegidos los compañeros Pedro Barbones, Jesús Mateus, Avelina Pijoán y Antonio La Chacuet. Estos cuatro miembros se distribuirán los cargos de la comisión comarcal del Segriá.

### NOTICIAS DE TARRAGONA

Tarragona, 31. — Esta mañana, en el Teatro Saló Moderno, ha dado su conferencia el capitán Medrano, jefe de la

tercera división del ejército popular de Cataluña y comisario militar de Tarragona. Ha disertado sobre el tema «Examen del año 1936 y experiencias del mismo». El público, numeroso, que llenaba el teatro, ha seguido con interés la voz del conferenciante, al que ha aplaudido calorosamente en diferentes ocasiones y al final de la conferencia.

Esta mañana una espesa niebla ha invadido nuestras costas y particularmente cerca del mediodía ha aumentado su intensidad.

Muchos curiosos han contemplado desde el Balcón del Mediterráneo la niebla en cuestión, que en ciertos momentos ocultaba por completo la vista del mar.

Ha celebrado reunión la Junta de Obras del Puerto, que ha quedado constituida como sigue: presidente, Joaquín Fort, comisario de la Generalidad; vicepresidente, Joaquín Boronat, alcalde de la ciudad, y vocal interventor, José González, en representación de los obreros.

Esta tarde, en el teatro del Centro Federal y organizado por la Orquesta Godall, con la colaboración del Centro de Juventud Federal y del diario *Libertat*, se ha celebrado un programa de recitales lírico, musical y teatral. Ha asistido mucho público.

## Declaraciones del general Miaja “Madrid continuará en su puesto sin ceder un solo paso al enemigo”

Madrid, 31. — El presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, ha hecho unas interesantes manifestaciones.

Sus primeras palabras fueron para afirmar que la situación de Madrid es dura, que nadie se haga ilusiones de que el peligro ha pasado, porque la quietud del enemigo está impuesta por la inclemencia del tiempo. Pero que nadie dude, y lo digo muy alto para que llegue a oídos de todos, que Madrid continuará en su puesto sin ceder un solo paso al enemigo. Los elementos con que cuenta, el espíritu y el ánimo de quienes defienden la capital de la República, la moral del ejército del pueblo, es algo que para ser vencido requiere muchas cosas, tantas, que no creo que quienes se encuentren en las trincheras, enfrente de nosotros, dispongan de ello.

Los españoles, lo hice saber a los representantes de las Trade Unions, luchan sólo por las esencias del proletariado. También combatimos por la independencia del suelo español y reñimos batalla contra el fascismo internacional. El problema que nosotros, nadie más que nosotros, sin ayuda de nadie, hemos de resolver, no tardará, a buen seguro, en plantearse en otros países.

En cuanto al problema del mando único, es cosa resuelta. Ha competido, compete y competirá única y exclusivamente a Largo Caballero, como ministro de la Guerra. Es él quien ordena, y a los demás sólo nos cabe cumplir y observar las órdenes emanadas del ministro. Sólo

soy un general que se siente orgulloso de estar al servicio de su patria como presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid; diré con íntima satisfacción que el espíritu, el valor de los madrileños, la abnegación de mis colaboradores, vencerán al enemigo y lo llevaremos por delante muchos kilómetros, a pesar de los irlandeses y alemanes que hay en sus filas. Sé que con los facciosos hay tres batallones formados por individuos de cada una de esas dos naciones.

Después se refirió el general Miaja al encuadramiento de las milicias, y dice que éstas van entrando en lucha y disciplinándose.

Llegaremos a constituir, mejor dicho, se ha logrado ya un formidable ejército que tendrá en su haber la satisfacción del haber cumplido y, además, estará saturado por el espíritu de esta gran población. Quienes creyeron que la disciplina estaba relajada han sufrido un grave error. Ahora puedo asegurar que tengo absoluta seguridad en el triunfo.

Después resaltó las últimas operaciones llevadas a cabo en el Parque del Oeste, con las cuales se domina el Hospital Clínico por entero. Todo está organizado en tal forma, que los rebeldes no lograrán en la capital de España la realización de sus designios. Deben darse cuenta de una vez para siempre que nuestro pueblo no es Abisinia o China. El pueblo trabajador de España tiene un concepto tan elevado de la dignidad y del honor, que perderá la vida antes de ceder un átomo de sus ideales.

Hoy empiezan los

# DÍAS BLANCOS

DE **EL INDIO**

CARMEN, 24

Inmenso surtido  
Extraordinaria baratura  
Barcelona entera los aprovecha  
para proveerse

Toda la producción de la fábrica que  
EL INDIO posee, será vendida directamente al público

Sábanas, Toallas, Juegos de  
cama y de mesa, Pañuelos, Cubrecamas, Mantas y Edredones,  
Stores, etc., etc.

y toda clase de artículos de lencería podrán elegirse  
entre colosales existencias

**RECOMENDAMOS SINCERAMENTE A NUESTROS LECTORES ESTA OCASIÓN EXCEPCIONAL!**